

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Поповой Дарьи Александровны
«Оценочная категоризация ментефактов в английском языке»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – германские языки

Реферируемая диссертация Д.А. Поповой посвящена исследованию проблемы оценочной категоризации ментефактов–продуктов интеллектуальной деятельности человека на материале английского языка. Подобная постановка проблематики исследования базируется на значительном интересе современной научной парадигмы к вопросам познания и осмысления человеком окружающего мира. Системное описание оценочной категоризации таких абстрактных сущностей посредством атрибутивной сочетаемости их субстантивных номинаций в русле когнитивного подхода в современной лингвистике не разрабатывалось, что и определяет **актуальность** данного диссертационного сочинения..

На широком контекстуальном материале автор с позиций когнитивной лингвистики анализирует атрибутивные оценочные словосочетания с именами ментефактов, и последовательно и методично решая ряд задач, успешно достигает поставленной цели: выявление системы и содержания оценочных категорий, в которые включаются ментефакты-продукты интеллектуальной деятельности человека в английском языке.

Реферируемое сочинение представляет собой логически структурированный труд, выдержанный в строгом научном стиле. Содержание автореферата позволяет удостовериться в правомерности выдвигаемых автором положений. Новаторской, на наш взгляд, является установленная Дарьей Александровной система оценочных смыслов, определяющих содержание каждой исследуемой категории, в которую включаются ментефакты. На основе выделения базовых и конкретизирующих оценочных смыслов атрибутивных словосочетаний с субстантивными номинациями ментефактов автором делается вывод о релевантности для субъекта аспектов продуктов интеллектуальной деятельности в процессе их оценивания, что углубляет понимание особенностей оценочной категоризации исследуемого типа объектов действительности.

Научная новизна исследования не вызывает сомнения, работа содержит достаточное количество примеров, подтверждающих теоретические и практические положения диссертации,

Теоретическую значимость работы можно усматривать и в доказательстве обусловленности формирования оценки ментефактов корреляцией языковых оценочных средств с определяющими их на когнитивном уровне концептуальными областями.

Практической ценностью, на наш взгляд, обладает и разработанная автором методика анализа оценочных атрибутивных словосочетаний с именами ментефактов, в результате чего устанавливаются связи между спецификой языковых механизмов сочетаемости номинирующих ментефакты абстрактных существительных и атрибутов и межконцептуальным взаимодействием стоящих за ними когнитивных областей. Подобный алгоритм может быть использован и при исследовании особенностей оценочной категоризации на материале иных языков.

Данные, полученные Д.А. Поповой при разработке системы концептуальных областей-источников метафорических значений атрибутов, манифестирующих оценку ментефактов, могут найти применение в практике преподавания английского языка, в переводческой деятельности, а также при создании спецкурсов по когнитивной лингвистике.

Автореферат диссертации Д.А. Поповой позволяет судить о глубине, скрупулезности, теоретической значимости и практической ценности проведенного диссертационного исследования, а выводы автора характеризуются логичностью и строгостью.

В целом диссертационное исследование Д.А. Поповой «Оценочная категоризация ментефактов в английском языке» является самостоятельным, серьёзным, выполненным на надлежащем научном уровне законченным исследованием, соответствующим критериям, изложенным в пп. 9-11, 13-14 (раздел II) «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842), а ее автор, безусловно, заслуживает присвоения научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

27 декабря 2017 г.

Отзыв составлен доктором филологических наук, профессором кафедры немецкого и французского языков Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ») Моисеевой Софьей Ахметовной.

Адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85
тел: (4722) 30-12-41.

E-mail: info@bsu.edu.ru



С.А.Моисеева

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры немецкого и французского
языков НИУ «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»